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PRESSEMITTEILUNG


UKA Umweltgerechte Kraftanlagen bleibt Hauptsponsor der Deutschen Schachnationalmannschaft

< Hannover/Berlin, den 10. April 2013 > Die Unternehmensgruppe Umweltgerechte Kraftanlagen (UKA) ist für weitere zwei Jahre Hauptsponsor der Deutschen Schachnationalmannschaft. Der Vertrag wurde am Dienstag auf der weltgrößten Industrieschau HANNOVER MESSE verlängert und im Rahmen eines Blitzschachevents der Öffentlichkeit präsentiert.

Seit 2011 setzen sich der Deutsche Schachbund (DSB) und UKA gemeinsam für eine erfolgreiche Entwicklung des deutschen Schachsports ein. In dieser Zeit erzielte die Nationalmannschaft der Männer mit dem Gewinn der Europameisterschaft den größten Teamerfolg in der Geschichte des deutschen Schachsports. „Das war ein großartiges Erlebnis, das uns in unserem Engagement bestärkt hat“, sagt Gernot Gauglitz, Geschäftsführender Gesellschafter von UKA. Gleichzeitig liegt dem aktiven Schachspieler und Internationalen Schachmeister Gauglitz die nachhaltige Förderung des Schachnachwuchses am Herzen. Darauf setzt auch Horst Metzing, Sportdirektor des Deutschen Schachbundes: „Schach steht in Deutschland vor einem Generationswechsel. Durch langfristige Partnerschaften wie mit UKA können wir kontinuierlich die Popularität des Schachsports steigern.“


Über die UKA Umweltgerechte Kraftanlagen GmbH & Co. KG:
Kerngeschäft der UKA Umweltgerechte Kraftanlagen GmbH & Co. KG ist die Entwicklung und Verwirklichung von Windenergieprojekten in Deutschland. Das Unternehmen wurde 1999 im sächsischen Meißen gegründet und beschäftigt heute an den Standorten Meißen, Cottbus, Lohmen und Rostock rund 250 Mitarbeiter. Das Leistungsspektrum der Unternehmensgruppe deckt dabei die Standortsicherung, die Projektentwicklung, die Bauleistung sowie die kaufmännische und technische Betriebsführung ab. 

Über den Deutschen Schachbund
Der Deutsche Schachbund - 1877 in Leipzig gegründet - zählt zu den ältesten deutschen Sportverbänden. Er hat rund 92.000 Mitglieder in 17 Landesverbänden und knapp 2.600 Vereine. Der Deutsche Schachbund gehört dem Weltschachverband FIDE, der Europäischen Schachunion und dem Deutschen Olympischen Sportbund an. Er vertritt auf nationaler und internationaler Ebene die Interessen seiner Mitgliedsverbände, der Vereine und der Schachspieler. Darüber hinaus setzt er sich aktiv für den Leistungssport und damit verbunden für die Entsendung einer starken deutschen Frauen- und Männermannschaft zu den Europameisterschaften und Schacholympiaden ein. 
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